

蓬江警用自行车巡逻队充分发挥机动灵活特点更好服务群众 一“骑”当先护平安

□文/图 江门日报记者 朱磊磊
通讯员 赵国富

冬日暖阳下，记者在滨江绿道上看到了一道别致的流动风景——两名特（巡）警一组各骑一辆警用自行车在巡逻。他们不时下车和市民交谈，守护着群众的岁月安好。

这支警用自行车队伍是我市巡逻警力的有力补充。为进一步完善社会治安巡逻防控工作机制，做深做实做细“大巡防”工作，蓬江公安分局于2022年9月全面推行警用自行车巡逻新模式，力求更快、更准到达群众身边，处置各类突发案事件，切实提高群众的获得感、安全感，成为江门一道亮丽的“警”线。今年以来，该自行车巡逻队日均投入警力8人次，接受群众咨询、求助90余次，参与各类大型活动安保18余次。

机动灵活 警用自行车让巡逻没有盲区

夜幕下，长达22公里的滨江绿道上，时常可见“警察蓝”的身影。

蓬江公安巡警大队民警钱国辉驾驶着警用自行车，采用车巡方式在绿道上巡逻。警用自行车车身总体呈黑色，喷涂有“蓬江POLICE 巡警”字样，车头配备定制警灯，在红蓝警灯的映衬下，安全感、威慑力十足。

“巡逻摩托有的功能，它基本都不缺，但它最大的不同就是‘迷你’，拥有轻便快捷的特点，充一次电能跑40公里，平均时速20公里。”钱国辉介绍，在传统的街面治安巡逻工作中，巡警大队民警要么靠脚力，要么靠警用轿车、警用摩托车等巡逻车。在上下班高峰期，民警上路难免会出现走路赶不上、开车堵路上的尴尬。而利用该车，执勤民警、辅警可以充分发挥机动、灵活的特点，深入大街小巷进行日常治安巡逻，快速实现流动巡查各类违法行为，最大限度提升巡逻针对性和有效性，实现了防范更严、反应更快、打击更准、服务更好的目标。

“像滨江绿道上每天都有很多人过来散步，但不允许机动车通行，警情来了，我们就要快速到场处置，这时自行车



目前，街面警用自行车巡逻组主要针对滨江绿道、汇悦城商圈、启明里等重点部位、重点场所开展显性示警巡逻防控工作。

就是很好的巡逻装备。”钱国辉说，高峰期时，我市一些商圈、繁华路段人流量大增，极易发生堵车现象，当客流过大、警车无法顺利到达现场时，警用自行车可以凭借其灵活的机动性快速到达。“像长堤历史文化街区之前人多的时候，我们步巡起码要半个小时，现在有了警用自行车，10多分钟就能完成一趟巡逻。”钱国辉说。

目前，街面警用自行车巡逻组主要针对滨江绿道、汇悦城商圈、启明里等重点部位、重点场所开展显性示警巡逻防控工作，有效填补巡逻车在高峰期车辆拥堵和人群密集场所机动性降低的空缺，进一步提高见警率、管事率和应急处置的能力水平，切实提高了群众的安全感。

出警再快一分钟 让群众更安全更满意

在巡逻中，除了车上的装备之外，蓬

江巡警同样身背特制背包，内有相关警用装备，保证在群众危难时第一时间提供救助。虽然骑自行车巡逻，但他们同样承担巡查任务，一旦发生突发情况，巡警能以最快的速度到达现场进行先期处置。

“警察同志，我们的小孩不见了，请帮忙找一下！”今年11月，110接到一位家长的求助。据了解，有4名小孩独自骑自行车在滨江绿道上玩耍时脱离了家长视线，已有两个小时不见踪影，让家长焦急不已。

“绿道有20多公里，晚上散步的人又多，警车、摩托车都开不进去，只靠双腿不知道要找到什么时候。这时，警用自行车便发挥了作用。”钱国辉回忆，接警后，民辅警驾驶警用自行车迅速沿着绿道排查，最终在绿道某处找到了4个正在玩耍的孩子。

“报警求助后，他们马上就能过来，作为群众来说，觉得更安全了。”报警家

长事后感慨不已。

让出警再快一分钟，让群众更安全更满意。

“接到报警后，有些地方民警无法驱车前往，只有自行车能行驶，再加上警用自行车有助力，骑行速度也比较快，我们能快速到达现场，不会耽误出警时间。”市公安局蓬江分局相关负责人介绍，警用自行车轻便、快捷、不受道路环境限制等特点，能快速到达现场，更好地服务于民警巡逻防控、打击十字路口治安乱象、整治交通违法行为等各项工作职能，最大限度地实现了巡逻防控无“死角”和服务群众“零距离”的目标。

“这支巡逻队非常灵活，能够深入大街小巷巡逻，与步巡和车巡有机结合、无缝对接，进一步扩大了巡逻防控，延伸巡逻触角，实现服务群众‘零距离’。”市公安局蓬江分局相关负责人表示。

市妇联开设 “我为群众办实事”小集市 为100多户亲子家庭提供“六送”服务

江门日报讯（记者/张华焯 通讯员/陈晔昕）近日，市妇联在市妇女儿童活动中心举行学习宣传贯彻中国妇女十三大精神暨“学思想 下基层 见行动”活动，开设“我为群众办实事”小集市，为100多户亲子家庭提供了“六送”（送政策、送岗位、送技能、送文化、送健康、送温暖）服务。市妇联、市妇女儿童活动中心、市蓓蕾幼儿园、市妇幼保健院、中国人寿江门分公司的党员义工共50多人参与志愿服务。

活动现场开设23个服务和游园摊位，为妇女儿童提供贴心便民服务和寓教于乐的游戏活动。如为妇女搭建就业供需交流平台，设置“妈妈岗”灵活就业招聘摊位，企业代表向有需要的妇女了解就业意向，推荐灵活就业、弹性上班岗位，助力妈妈群体实现“工作带娃两不误”；职业技能

培训就业咨询摊位依托市妇女儿童活动中心家政培训资源，向妇女群众推广家政服务、母婴护理、养老照护等技能培训课程，帮助妇女了解家政服务市场前景，掌握就业技能，提升就业能力。

现场还设置了趣味运动类、文化知识类、劳动教育类等多项亲子互动游戏项目，让孩子与家长亲密互动、温暖陪伴；“爱有方”家庭教育咨询服务摊位推广优秀的家庭教育经验，引导家长树立科学的育儿理念，帮助孩子学会积极应对学习压力的技能技巧。

市妇幼保健院各党支部派出医护人员为群众提供儿童保健、妇女保健等健康咨询，前来咨询的宝妈爸爸络绎不绝，医生耐心、细致地为每一位群众讲解常见疾病的预防和保健知识。

江海法院、市律协携手成立 知识产权纠纷律师调解工作室

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/黄妙姿）11月30日，江海区人民法院举行知识产权纠纷律师调解工作室暨特邀调解员聘任仪式，江门市中级人民法院、江门市律师协会和江海区人民法院等部门共同为知识产权纠纷调解工作室揭牌，并为新聘任的15名特邀调解员和5名“金牌特邀调解员”颁发证书。

据介绍，去年10月，江海法院探索建立律师调解制度，在诉前为当事人提供无偿律师调解服务。自聘任首批10名律师特邀调解员参与知识产权纠纷化解工作以来，成功调撤案件199件，调撤率达33.45%。

为进一步发挥律师特邀调解制度优势，江海法院与江门市律协共同探索知识产权纠纷诉源治理的创新路径，共同筹建知识产权纠纷律师调解工作室，主要由市律协管理，接受法院移送、委派案件进行调解，协助法院对特邀调解员进行管理、考核，进一步加强律师特邀调解工作的规范化和制度化。工作室的揭牌成立，将有效推动知识产权纠纷案件化解在诉前，助力江门经济高质量发展。

活动现场，江海区人民法院知识产权庭庭长王健表示，知识产权纠纷案件数量逐年上升，调解是解决纠纷的重要途径。工作室的成立，将有效推动知识产权纠纷案件化解在诉前，助力江门经济高质量发展。

活动现场，江海区人民法院知识产权庭庭长王健表示，知识产权纠纷案件数量逐年上升，调解是解决纠纷的重要途径。工作室的成立，将有效推动知识产权纠纷案件化解在诉前，助力江门经济高质量发展。

典型案例

“侵权店”变成了“加盟店”

今年4月份，江海法院特邀调解员温佩华收到知识产权团队分给她需要诉前调解的一起涉及商标侵权纠纷。

原告康某眼镜已经在中国经营了20多年，有百余家门店，具有一定知名度，先后依法注册了3个商标。原告认为被告未经授权使用原告商标上的中文文字作为其营业招牌，而且被告经营内容与原告商标核定使用的服务项目在服务目的、内容、方式、提供者、对象、场所等方面基本相同，属于同种服务，让公众误认为有联系，造成混淆，从而构成侵权而提出起诉，要求被告赔偿人民币6万元。

温佩华接到案件后，第一时间联系位于外海街道的被告，被告表示自己没有收到原告的资料，自己的商铺从1997年就注册成立，并一直经营钟表眼镜，对于自己因为广告灯箱涉嫌侵权一事表示无奈。

“乍一看，这只是一起简单的民事纠纷案件，但如果调解工作仅仅是

为了达成一份协议，那么很多问题并不能得到圆满解决，矛盾就成了跷跷板，一边下去了，一边又起来了，还是希望通过调解真正解决问题。”温佩华表示。

为此，温佩华发挥自己的法学专业素质，精准整理了双方争议焦点，一边从证据、法律规定等专业角度跟原告律师进行沟通；另一边针对被告不配合的态度进行说理说情。

针对被告已经是当地经营眼镜30多年的老字号，原告也是眼镜专营店，双方具有一致性，温佩华给出“化敌为友”的方案，即被告加盟原告，一方面可以化解侵权问题，另一方面可以让被告继续发挥所长从事经营，原告也可扩大经营版图。

“这次有调解员的帮助，我才可以成为原告的授权店（加盟店）。对于现在这个结果，我很满意。”纠纷调解结束后，被告高兴地说。

（凌雪敏 黄妙姿）

装修垃圾堵塞排水管 新房变“水池”

法院：物业未尽职责，担主责

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/黄苑桦 何奎）装修新房本是喜事一件，却有人为贪一时之便便将装修垃圾倒入排水管。水管被堵后，污水倒灌使得楼下新房变“水池”。该纠纷因致损源头难以查明，侵权责任由谁承担？住户权益如何保障？近日，鹤山法院审理一起因公用管道堵塞引起的财产损害赔偿纠纷案，认为物业公司未尽检查维护责任，依法判决其承担主要责任。

污水倒灌 业主损失惨重

陈女士购得鹤山市某小区一处房产，欣然入住几个月后，偶然发现房子地板和墙体有渗液现象。她向物业公司反

映相关情况，对方却并未安排人员上门检查。半个月后，陈女士家中卫生间的马桶突然倒灌出大量污水，家里成了“水池”，房内的家具、地板以及墙体被大范围浸泡。此时，物业公司才派工作人员上门检修，并称这次污水倒灌的原因是楼上业主在装修施工过程中违规丢弃装修垃圾，堵塞了楼内公用排水排污管道，建议其自行寻找楼上同一户型的装修业主协商赔偿损失。因协商不成，陈女士将涉案小区房地产开发公司、物业公司和楼上同一户型的16名住户诉至法院。

抽丝剥茧 法院确定责任所在

新房污水管堵塞，被告三方，责任究

竟归谁？鹤山法院抽丝剥茧，逐个因素分析排查，确定责任所在。首先找原因，经审理查明，发生污水倒灌是楼内公用排水排污管道被杂物堵塞所致，涉案房屋经政府部门验收合格，不存在质量问题。其次，法院经审理认为，16名住户被告系在涉案倒灌事件发生前几个月完成房屋装修，或在事件发生之后才开始装修，且无证据证明堵塞公用排水排污管道中的杂物是16名住户装修时所弃，将全部责任归于16名住户，有失公允。

根据相关法律规定及物业服务合同约定，物业公司负有对公用排水排污管道等公用设施进行日常养护、维修和管理的职责。即便管道堵塞杂物是由部分业主在装修时产生并日积月累而成，但

在装修结束后至发生污水倒灌事件的几个月时间内，若物业公司能在日常工作中切实履行检查、维护和管理职责，及时对公用管道堆积的水泥砂石等杂物进行清理，也完全可以避免公用排水排污管道堵塞，其过错与本案损害结果的发生具有直接的因果关系。鉴于该案中陈女士在发现渗漏现象后的10多天并未采取有效措施避免屋内物品浸泡，所以其对于涉案损害的扩大也存在一定的过错。

综上，鹤山法院认定房地产开发公司以及16名住户对于涉案污水倒灌事件的发生不存在过错，无须承担赔偿责任；判决物业公司对陈女士的损失承担80%赔偿责任，陈女士自行承担20%的赔偿责任。目前，相关判决已经发生法律效力。

国家金融监督管理总局江门监管分局关于变更《中华人民共和国金融许可证》的公告

以下机构经国家金融监督管理总局江门监管分局批准，变更《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

变更前地址：台山市广海镇海港路1号

变更后地址：台山市广海镇解放路432号瑞福楼一期一层之一

机构编码：B1890S344070034

业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

联系电话：0750-5311569 邮编：529200

以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上（www.cbirc.gov.cn）查询。

市区旺街200个灯箱广告位招租
每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

地产租售

租售
江门市蓬江区建设二路104号广东南粤银行，有可租可售物业，面积约887.4平方米，适合金融类办公。有意者请联系赵经理：0750-3981937 广东南粤银行江门分行

饮食娱乐

江门日报水店
昆仑山泉 20元/桶 买10桶送2桶

华山泉 20元/桶 买10送1

一品怡 20元/桶 买10送1

电话：3517777 3555666 6780701 6780702

赋能侨都 读懂江门

拥有党报 收获阅读果实

订报热线：3511111

欢迎订阅2024年《江门日报》

美好侨都 邑食无忧

全力支持江门市创建国家食品安全示范城市

吃得放心 有你有我

江门市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室
投诉举报电话：12315